

日本战败75年 历史记忆不容湮灭

日本战败75年 历史记忆不容湮灭

2020年8月14日
17:01

来源：新华网

新华社东京8月14日电(国际观察)日本战败75年，历史记忆不容湮灭

2020年8月15日，日本宣布无条件投降75周年。

对亚洲人民而言，“8·15”是在历史记忆中永远无法磨灭的特殊数字。日本发起的侵略战争给亚洲各国人民带来了深重灾难，仅中国就在抗日战争中遭受了3500万人员伤亡和6000亿美元经济损失。

然而，随着“战后75年”的到来，经历过那场侵略战争的一代已成为日本社会的少数人群，关于侵略历史的社会性“共同记忆”日渐疏远，日本社会对战争的反思正在被岁月“风化”。

忘记历史就意味着背叛。此间分析人士指出，这种趋势令人担忧，日本只有选择正视和深刻反省侵略历史，才能真正取信于亚洲邻国和国际社会。

回避责任的危险言行

每年8月6日和9日，日本广岛市和长崎市都会举行原子弹



1945年9月3日日本向中华民国政府递交投降书

爆炸纪念仪式。受新冠疫情影响，今年参加人数减少。

为促使发动侵略战争的日本尽快投降，美军于1945年8月6日和9日分别向广岛和长崎投放原子弹。长期以来，日本把自己描绘成二战特别是核爆的“受害者”，却鲜少提及遭到原子弹轰炸的历史背景。

今年，日本首相安倍晋三照例出席两地纪念仪式并发表讲话。安倍在发言中说：“75年前原子弹将广岛、长崎化作一片废墟，绝不能让广岛和长崎发生的悲剧和人们因此遭受的痛苦重演。”然而，安倍对有关日本被轰炸的原因及历史背景只字未提。

每逢8月15日，日本政府都会在东京日本武道馆举行“全国战歿者追悼仪式”。安倍自2012年再度上台后在“战败日”的首相致辞中，一贯只对侵略战争中战死的日本士兵表示悼念，

而对日本实施侵略和殖民统治的事实含糊其辞，回避自村山富市以来日本历任首相必提的日本战争“加害责任”，毫无反省和道歉之意。

毒害思想的错误史观

今年是日本多数地方政府四年一次选定中学历史教科书的重要年份。日本右翼团体“日本会议”照例通过政治途径向各地教育委员会施加影响力，敦促采用育鹏社出版的历史教科书。

育鹏社历史教科书内容饱受质疑，它不仅将过去日本发动的侵略战争美化为“自卫战争”和“亚洲各民族的独立解放战争”，还把在远东国际军事审判中早有定论的南京大屠杀事件表述成“南京事件”，并注解“有关中国遇难者人数等实际情况有各种各样的见解，今天依然存在争论”。

据日本文部科学省统计，2020年度育鹏社历史教科书在全国采用占比达6.4%。这一模糊对亚洲邻国侵略责任的右翼历史教科书进入中学课堂，显然会严重毒害青少年思想。日前，名古屋、横滨、京都府、大阪府等多地发起了抵制这一教科书的市民运动。

靖国神社是日本军国主义发动侵略战争、动员全民参战的意识形态大本营，战后它将在战争中阵亡的人尊为“护国英灵”，并强行合祭甲级战犯，成为宣扬“日本侵略有理”“日本解放了亚洲人民”的“靖国史观”的核心场所。按照惯例，安倍通常会在8月15日向靖国神社献上称作“玉串料”的祭祀费。

日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景认为，无论是参拜还是供奉，都意味着对甲级战犯的祭拜，意味着支持美化侵略战争的“靖国史观”，将严重破坏日本战后和平秩序。

尤需警惕的整军备武

安倍政府执政这些年来，不但未能反省日本侵略历史，同军国主义划清界限，以实际行动取信于亚

洲邻国和国际社会，反而搞出加强日美防卫合作、修改安保法、推动修改和平宪法等挑战战后国际秩序的一连串举动。

安倍政府2015年9月强行通过新安保法，解禁集体自卫权，从根本上改变了日本战后“专守防卫”的政策，引发日本国内、亚洲国家乃至国际社会担忧。同年，新版《日美防卫合作指针》出炉，将“跨领域作战”和“美舰防护”等纳入“海洋安全保障”内容。

近年来，日本海上自卫队强化装备力量动作不断。2019年版《防卫白皮书》还渲染日本周边安保环境严峻，强调自卫队将加强太空、网络安全、电磁波等领域的军事科技能力，以构建“多维综合防卫能力”。今年5月，日本首支“太空作战队”在东京都府中基地成立。此外，安倍依然在不遗余力推动其修改和平宪法的“夙愿”，谋求摆脱“战后体制”。

日本琉球大学名誉教授高嶋伸欣指出，日本近年来排他主义及经济、军事大国化风潮盛行，将招致亚洲邻国长期对日本保持警惕。

新华社记者姜俏梅